



河北法院网

新浪微博

微信



扎实做好下半年重点任务部署

河北法治报讯 (通讯员 孟冬 记者 李胜男)8月12日,省法院召开党组会,传达学习7月30日中共中央政治局会议精神等,要求全省法院把思想和行动统一到党中央对当前经济形势的判断、对下半年工作的重要部署上来,聚焦事关改革发展的各项任务部署,扎实做好下半年重点工作,解放思想、奋发进取,司法服务保障我省全力完成全年经济社会发展各项目标任务。

省法院党组强调,要坚持思想引领,始终保持正确工作方向。要坚定发展信心,助力经济社会高质量发展。坚持以改革的思维和办法解决工作中出现的新情况新问题,在服务因地制宜发展新质生产力、产业转型升级、推进高水平对外开放等方面谋划务实创新举措。认真总结涉房地产、中小金融机构等相关案件特点,以及破产案件中系列性、群体性衍生纠纷的审判规律,通过发布审判白皮书和典型案例、制发高质量司法建议等方式,运用法治化手段助力守住不发生系统性风险隐患的底线。依法严格保护新兴、重点领域关键核心技术、原始技术成果,司法稳定市场预期。要坚持人民至上,司法织密扎牢社会保障网络。牢牢把握“公正与效率”,依法妥善审理高校毕业生、退役军人等重点群体就业、社保等相关案件,加强对灵活就业和新就业形态劳动者的权益保障。要做实强基固本,扎实做好全省法院下半年各项工作。

衡水法院召开司法审判数据分析研判会商会议 数据“把脉”会商“开方”

河北法治报讯 (彭丽媛)8月12日,衡水市中级人民法院召开全市法院司法审判数据分析研判会商会议。

会议通报了上半年衡水全市法院司法审判数据分析研判总体情况,各业务庭室就相关业务条线审判数据质效存在的问题进行了通报,各分管院领导结合条线数据分析及上半年工作情况提出工作改进意见建议,并就下半年工作进行安排部署。

衡水中院要求,坚持数据思维,做深做实数据会商,对数据会商反映出来的普遍性、倾向性问题,要拿出有针对性的工作举措,提升办案质效。坚持真抓实干,通过交叉互查、随机抽查等方式,有针对性地开展专项监督检查。



为进一步弘扬中华优秀传统文化,倡导新时代文明婚新风,8月10日,石家庄市栾城区人民法院干警前往古栾水镇,参与“七夕游园会”活动,开展“有爱相伴,与法同行”普法宣传活动,为居民普及婚姻家庭相关法律知识,让爱情与责任同行。图为普法宣传现场。

刘彤 摄

京津冀三地法院加强知识产权跨区域司法协作 多元解纷效果明显 裁判尺度进一步统一

河北法治报讯 (通讯员 刘卫 记者 李胜男)近年来,京津冀三地法院积极推进知识产权保护协作,构建京津冀知识产权保护“全链条”格局,加强知识产权跨区域司法协作,司法护航京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。目前,知识产权多元解纷取得明显效果,裁判尺度得到进一步统一。

为加强跨区域知识产权行政与司法保护合作,省法院与省市场监督管理局联合下发《关于落实强化知识产权协同保护意见的通知》,要求积极参与京津冀等知识产权保护协作机制建设。雄安中院与北京、天津、河北知识产权保护中心共同签署《关于推进知识产权衔接司法保护工作的合作框架协议》,建立了“一中院三中心”的发展合作会商机制。

雄安中院充分发挥“一中院三中心”合作机制,创新运用京津冀三地知识产权调解人才资源,邀请河北省知识产权保护中心调解员入驻雄安中院调解平台,打通案件在线流转渠道,大力开展专利等技术类知识产权案件在线诉讼前调解、在线司法确认,调解成功率超过30%,有力支撑了本地的产业发展。

京津冀三地法院持续加强知识产权跨区域司法协作,三地高院会签《关于加强司法协作为京津冀打造中国式现代化建设先行区示范区提供服务保障的框架协议》,以清单式管理、项目化推进等方式,不断深化三地法院审判、执行等各领域的司法协作;会签《加强知识产权司法保护协作框架协议》,形成知识产权审判质效提升机制等九大协

作机制。雄安中院与北京知识产权法院、天津三中院就加强知识产权司法保护开展合作,就推动人才培养、协同审判工作、分享审判经验、开展联合调研和培训、建立沟通平台、推进共同宣传等方面达成协议。北京互联网法院与天津市滨海新区法院、河北省容城县法院开展加强版权司法保护及治理合作,推动京津冀版权保护及治理工作向纵深发展。

为进一步统一裁判尺度,京津冀三地共同召开知识产权法官会议,组织线上线下联合培训,审判业务专家异地授课,实现对下指导文件、典型案例以及技术调查官资源共享。雄安中院与北京知识产权法院、天津三中院三地法院建立起委托送达、保全、调查取证、勘验等方面的合作机制,并

打造了技术类知识产权案件的专家调解资源共享机制。此外,北京知识产权法院、天津三中院与雄安中院共同筹办“第一届知识产权司法保护研讨会”,进一步统一数据领域司法理念。

为充实知识产权司法队伍力量储备,增进优势资源互补,三地法院制定了专门的人才培养计划,人才队伍建设机制不断贯通。雄安中院已选派了两名优秀青年干警到北京知识产权法院与天津三中院进行跟案学习。为进一步创新人才培养机制,构建科学合理、渠道畅通的交流平台,在已经形成的院级协同基础上,三家法院积极打造内部“团队共建”模式,推动法官团队层面的紧密联系,开展多种形式的专业交流,让京津冀知识产权司法人才共同成长。



武安市楼上村是国家级非物质文化遗产武安平调落子的主要传承地,近年来,依托戏曲和旅游资源,打造了“戏曲小镇”,带火了乡村旅游。近日,武安市人民法院干警来到楼上村,开展“法治护航乡村游”普法活动,讲解民法典、反电信诈骗等法律知识,耐心细致地解答各类法律问题。图为法院干警向村民宣传法律知识。

乔艳伟 摄

邢台经济开发区法院“走出去”普法 法律服务“直通车”送法进企业

河北法治报讯 (薛刚)为服务保障民营经济高质量发展,保护民营企业合法权益,近日,邢台经济开发区人民法院组织开展了以“优化营商环境、青年文明号在行动”为主题的法律服务活动,法院干警深入多家企业普法宣传,进一步提高企业维护自身合法权益的能力和水平,

助力企业健康发展。

活动中,法院干警深入企业、建材、不锈钢制品领域三家企业及留村镇留东村委会,围绕公司治理、股权结构、工伤防范、买卖合同等企业生产经营活动,以案释法、精准滴灌,帮助和引导企业依法经营。同时,法院干警向受访企业详细介绍了经开

区法院“一站式”多元解纷运行方式和助企措施,针对立案流程、解纷方式等备受企业关注的问题做了详细说明。经开区法院此次入企宣传为多家企业代表提供了法律咨询,发放第三版《民营企业法律风险防控提示手册》200余册,取得了良好的效果。

区域生态司法协作 全流域协调治理 承德法院多路径保护滦河源生态环境

河北法治报讯 (王硕文)作为滦河源核心区域、塞罕坝精神的发源地,承德肩负着保护滦河源与传承塞罕坝精神双重使命。近年来,承德市两级法院深入践行“两山”理念,坚持用最严厉的手段惩罚破坏环境资源的刑事犯罪,用最严密的制度修复遭到破坏的生态环境,持续打造“冀承山水”环境资源审判工作品牌,不断探索创新生态环境司法保护方法和路径,护航滦河源生态文明建设绿色发展。

2021年12月,围场满族蒙古族自治县人民法院集中管辖,审理承德市四大水系源头及塞罕坝自然保护区环境资源类案件。

2023年8月9日,承德塞罕坝生态环境司法保护基地和塞罕坝环境资源保护人民法庭揭牌。这里作为滦河流域滥伐盗伐林木、非法捕捞水产品等犯罪的生态环境司法修复基地、环保教育基地,切实筑牢滦河源头生态安全司法屏障。依托该基地,围场法院又建设声光电展示厅、实体陈列馆,搭建起滦河源头生态

保护“司法会客厅”。

承德市两级法院立足地域特色,加强外部协调联动,建立健全生态环境司法修复长效机制,充分发挥刑事审判惩治教育、行政审判监督预防、民事审判救济修复功能,适用补植复绿、增殖放流、认购碳汇、劳务代偿等生态修复方式,保障受损的生态环境得到全面修复,并在判后邀请相关单位和生态技术调查官回访问效,形成生态环境保护合力。

河北、内蒙古山水相连,承

德、张家口、赤峰、锡林郭勒盟地缘相接、人文相通、风情相似、文化一脉,历史渊源深厚。承德市、张家口市和内蒙古自治区赤峰市、锡林郭勒盟中级人民法院“三市一盟”携手,建立审判协作机制,共护一湾净水,共担一份责任。

承德市两级法院致力于畅通友邻法院间联系,打通府院联动的内外路径,推动形成“区域生态司法协作、全流域协调治理”新格局,努力画出生态文明建设最大同心圆。